

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

10-11 классы

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

(ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП)

10-11 КЛАССЫ

шифр УЗ210-11/4

Уважаемый участник олимпиады!

Вам предстоит выполнить письменные задания.

Время выполнения заданий соревновательного тура – 2 астрономических часа (120 минут).

Выполнение письменных заданий целесообразно организовать следующим образом:

- не спеша, внимательно прочтайте задание;
 - обдумайте и сформулируйте конкретный ответ только на поставленный вопрос;
 - если Вы отвечаете на задание, связанное с заполнением таблицы или схемы, не старайтесь детализировать информацию, вписывайте только те сведения или данные, которые указаны в вопросе;
 - особое внимание обратите на задания, в выполнении которых требуется выразить Ваше мнение с учетом анализа поставленной проблемы. Внимательно и вдумчиво определите смысл вопроса и логику ответа (последовательность и точность изложения). Отвечая на вопрос, предлагайте свой вариант решения проблемы, при этом ответ должен быть кратким, но содержать необходимую информацию.

Задание соревновательного тура считается выполненным, если Вы вовремя сдаете его членам жюри.

Максимальная оценка – 100 баллов.

Итоговая таблица выполнения олимпиадной работы

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

10-11 классы

Задание 1 (5 баллов)

В современных диалектах встречаем многочисленные примеры типа хворма, хвабрика, хворточка, хронт, Хвилик (Пилип), Хвёкла (Пёкла).

Каким словам современного русского языка соответствуют эти формы? Опишите фонетическое изменение, которое происходит в диалектных формах.

Хвабрика - фабрика; хворточка - форточка; хроунт - франт; хвилик - (пилип) - Рилип; хвёклка (Пёклка) - сквёклка;

Фонетическое изменение произошло в диалектном говоре, связанные преобразования первых дубл (глухие шумки). Занесённая в синекея переселенцы из Европы в первом дубл в диалектной группе - х, ч (сobre-щеещее ф. Вариант хв - первое г. Глухие шумки, могут преобразоваться в синек ф.

Задание 2 (3 балла)

1. Вставьте пропущенные слова.

одушевление – 2) одушевлять одушевить ◀ 1) душа. // дух
одушевлять

2. Определите лексическое значение выделенного слова в предложении:

«И створи срѣди пѣщи дхъ хладень дышющы и шумящы, и не прикоснуся ихъ отинудь огнь, ни оскорби имъ ни стужи имъ».

«И створи срѣди пѣщи дух хладением дыхашеся, и не се прикоснется ихъ отинудь огнь, не оскорбит ихъ стужа»

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

10-11 классы

Задание 3 (6 баллов)

Предложите вариант(ы) раскрытия скобок при написании слова
(с, сс) у (ж , жж) е (н , нн) ы й.

*Суженой Суженой
Суженицы*

Задание 4 (10 баллов)

Переведите древнерусский текст.

Полем же жившемъ wсобѣ и володѣющемъ и роды своими иже и до сеи братъ
бяху поляне. И живяху кождо съ своимъ родомъ и на своихъ мѣстахъ быша братья.
Единому имѧ кии, а друглму щекъ, а третьему хоривъ, сестра ихъ лыбедь. Ъдяше кии
на горѣ гдѣ же ныне оувозъ боричевъ а щекъ съдяше на горѣ гдѣ ныне зоветъ ся
щековица, а хоривъ на третьемъ горѣ, от него же прозва ся хоревица, и створища
градъ во имя брата своего старѣшаго. И нарекоша имѧ ему киевъ бяше школо града
лѣсь и борь великъ и бяху ловяща зѣбрь.

*Полем же жившемъ "родѣ сиоихъ же братиевъ памѧ. И живеутъ
коаждые сиоими родами, и на сиоихъ настѣнцахъ братьями. Единому
имѧ Кии, другому же Иже, а третиому Хоривъ, сестра ихъ лыбедь.
Кий на горѣ же отиже Иже сидѣши на горѣ, та же отиже
назѣвается "Исидовъ", а Хоривъ на третьемъ горѣ, отъ
него же прозва ся "Хоревица", и сиоимъ городъ бѧши,
въ честь сиоихъ старшего брата. И называемъ его "Киевъ".*

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

10-11 классы

Задание 5 (11 баллов)

При создании литературных (чаще всего поэтических) произведений их авторы иногда обращаются к травестии – приему, основанному на гротескно-комическом «переиначивании» классических текстов. В современной литературе травестийный приём может реализоваться в виде имитации обратного перевода: редактор или переводчик переводит произведение иноязычного автора на свой язык, а затем вновь переводит на исходный. Перед вами отрывок из русской народной сказки в таком «обратном переводе». Что это за сказка? С какого языка она вновь переведена на русский язык? Восстановите её исходный текст, стараясь отразить национальный (народный) колорит языка сказки.

Как-то раз уехали братья в таун, а их герлфренды говорят:

- (Имя), организуй доставку воды с реки!
- Не в кайф!

Тогда герлфренды и говорят:

- Если ты не выполнишь наше поручение, братья вернутся и не привезут тебе презента с распродажи.
- О'кей! – сказал (имя), спустился с камина, на котором обычно лежал часами, взял тару и направился организовывать доставку воды.

Как-то раз уехали братья в город, а их женщины говорят:

- (Имя), организуй нам воду с реки!
- Не можем лет

Тогда женщины говорят:

- Если ты не выполнишь наше поручение, братья вернутся, да подарок не привезут тебе с реки.
- Понял! – сказал (имя), спустился с мезги с ногами, на которой висели обличия пасек, взял бидончик и поехал на реку.

Переведено с английского языка *25*

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

10-11 классы

Задание 6 (10 баллов)

Какой лексико-грамматической функцией объединены приведенные ниже слова?

Значения каких слов вам известны?

Индиго, маренго, прюн, хаки, панс, беж, электрик, массака.

Слова обединены схожим происхождением, отталкиваясь от русского языка, происходящего.

Хаки - бирюзово-зеленый оттенок; бодомаш.

Электрик - профессия, связанные с помощью электрической техники.

Задание 7 (10 баллов)

Даны три группы прилагательных, разделённых в соответствии с некоторым морфологическим принципом. Опишите этот принцип.

Дополните каждую группу собственным примером.

Группа 1: тонкий, трудный, полный, горький.

Группа 2: кофейный, завтрашний, боевой, давний.

Группа 3: великоват, одинёхонек, горазд, (не) люб.

Группа 1: полный - когестивные числительные.

Группа 2: бывший - отнесение числительного.

Группа 3: великоват - краткая форма числительных.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

10-11 классы

Задание 8 (6 баллов)

Найдите и исправьте ошибки в предложениях. Объясните, в чем они заключаются.

1. Последнее, на чем следует остановиться, это на композиции книги.
2. И несмотря на мрачность окружающей действительности, уверенность в светлое будущее не покидает автора.
3. Левин ощущал преимущество спокойной, размеренной жизни в деревне над пустой светской жизнью Петербурга.

1) Последнее, на чем следует остановиться, это композиции книги Константина „На тем снегу остановиться... , это ...“ не предполагает
перехода на, либо лишних. Константина [как → Сине]

2) И несмотря на мрачность окружающей действительности, уверенность в светлом будущем не покидает автора.
Уверенность (в чем?) - в светлом будущем либо же можно
использовать уверенности в вере в светлое будущее.

3) Левин ощущал преимущества спокойной, размеренной жизни
в деревне над пустой светской жизнью в Петербурге.
В деревне → в Петербурге, так как однородны глаголы.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

10-11 классы

Задание 9 (12 баллов)

Расставьте знаки препинания в следующем предложении.
Восстановите словообразовательный путь выделенного слова.

Полковой командир в ту самую минуту как услыхал стрельбу и крик сзади понял, что случилось что-нибудь ужасное с его полком, и мысль, что он примерный много лет служивший офицер мог быть виновен перед начальством в оплошности или нераспорядительности, так поразила его что в ту же минуту забыв и непокорного полковника-кавалериста и свою генеральскую важность, он ухватившись за луку седла и шпоря лошадь поскакал к полку под градом пуль осыпавших, но счастливо миновавших его.

(Л.Н. Толстой)

1) Полковой командир в ту самую минуту как услыхал стрельбу и крик сзади понял, что-нибудь ужасное с его полком, и мысль, что он примерный много лет служивший офицер мог быть виновен перед начальством в оплошности или нераспорядительности, так поразила его что в ту же минуту забыв и непокорного полковника-кавалериста и свою генеральскую важность, он ухватившись за луку седла и шпоря лошадь поскакал к полку под градом пуль осыпавших, но счастливо миновавших ее.

Оплошность ← оплошность ← плохой 16

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

10-11 классы

Задание 10 (22 балла)

2024 год в России – это Год семьи. Напишите сочинение-миниатюру (объёмом не менее 150 слов) на тему: «Всё начинается с семьи».

<i>Критерии оценивания сочинения:</i>	Итого 22 балла
<ul style="list-style-type: none">- глубина и самостоятельность в раскрытии темы (максимально 5 баллов, если тема раскрыта полно и глубоко, учащийся проявил самостоятельность и в отборе языкового материала, и в выстраивании самого текста);- композиционная стройность, логичность, последовательность изложения (максимально 5 баллов);- оправданная образность языка и оригинальность стиля (максимально 2 балла);- эстетический вкус, соответствие содержания и языковых средств типу речи (максимально 2 балла);-соблюдение речевых норм (максимально 3 балла соответственно школьной шкале: «5» - 3 балла; «4» - 2 балла; «3» - 1 балл; «2» - 0 баллов);- грамотное письмо: соблюдение орфографических, пунктуационных и грамматических норм (максимально 5 баллов)	

5-5-2-2-3-5

Семья – это первый и, как я считаю, самое главное воспоминание, которое мы будем дарить с первых дней своей жизни. Именно он формирует основы человеческих отношений, ведь человек это взрослеющий птенец и пошагами которых проводят в будущее. Однако такое поведение родителей благотворно влияет на развитие ребенка?

Во-первых, очень важно, чтобы ребенок вырос безуспешную любовь и пренебрежение, понимая, что в любой момент может подстеречь болезнь, что у него нет души.

Благодаря подобному поведению родителей, их стиль воспитания скорее всего вырастает из любви со стандартной человеческой, которое не будет сравнивать его с другими, учиаясь или и так дальше.

Во-вторых, большое значение в формировании будущего ребенка имеет победение родителями. Дело в том, что дети свободно конкурируют победение взрослого, подражая ему. Таким образом, если в семье привито ругательство матом, крикать в спорах, лучше спрятаться, это оставляет следы в психике.

Подводя итоги, можно сказать – самое главное – компонент языка, который крайне сложно вынести из головы на все времена. Поэтому осознанно подходит к воспитанию